



▲经过近一年的改造,吴房村这个古老村庄焕发出青春活力。



▲由农宅改建而成的睦邻四堂间是吴房村村民日常交流活动的场所。



▲吴房村村容村貌整饬一新,移步换景,颇有江南园林之韵。

都市乡愁有觅处

■摄影/本报记者 赵立荣 撰文/本报记者 王柏玲



▲修复河道生态,重塑农宅风貌,园艺村犹如一个充满野趣的大公园。

在上海这样一个国际大都市里,还有没有寻得到乡愁的地方?今年7月,上海首批9个乡村振兴示范村相继完成验收,绿田粉墙黛瓦、小桥流水人家,被整饬一新的江南村景呈现出勃勃生机。遵循乡村自身发展规律,保持农村特有的气质和韵味,这些先行一步的村庄正成为沪郊乡村发展的“样板间”。

近日,本报记者实地采访部分示范村,一探“庐山真面目”。

宝山区罗泾镇塘湾村,40%的面积被森林覆盖,河道纵横交错,村前则是大片耕地,基本保留着自然村落的样子。依托林地多、耕地多的自然禀赋,塘湾村结合乡村旅游,重点发展现代农业和休闲观光农业,十字挑花、四喜风糕等传统特色增收项目得到扶持,母婴康养、民宿旅游等新兴产业正在培育形成中。

奉贤区青村镇吴房村由专业团队对现有乡村风貌、建筑外貌进行统一规划设计,保留并强化“三分灰七分白”海派江南民居特色。在改善村容村貌的同时,由专业服务公司进行农业生产旅游观光、农产品种植、精品民宿开发和招商运营。一期项目落成,已有27家企业、机构和工作室入驻。

崇明区港沿镇园艺村是远近闻名的“瓜子黄杨之乡”,通过整治人居环境、修复河道生态,重塑农宅风貌,已完成1平方公里核心区建设,“白墙青瓦坡屋顶,绿水相依满庭芳”的乡村新貌初具雏形。村里组建成立黄杨协会,做强做大特色产业,同时积极盘活闲置资源,引入旅游公司,打造黄杨主题民宿,带动村民就业,实现村民致富增收。

闵行区浦江镇革新村是上海农耕文明的发轫地,有着近八百年的历史,坐拥召稼楼古镇、浦江郊野公园等知名景区,可谓“家底厚实”,但由于村民居住分散,土地潜力无法尽数释放。通过村宅归并,村民将迁居至黄家宅和徐家宅2个集中居住点,所释放的土地面积相当于多出12个标准足球场,将用于新建公共服务设施,导入文化、创意、旅游等相关产业,培育全新发展业态。



▲黄杨是园艺村的支柱产业,种植户在为盆景修剪造型。



▲革新村通过农民集中居住,释放土地潜力,完善配套设施,导入文化、旅游产业。



▲短短一年间,塘湾村建起国内首个母婴康养村、首个萱草主题园,导入新兴产业,提振乡村经济。



▲革新村白墙黛瓦的农宅错落有致,江南水乡特色鲜明。

▲塘湾村拥有成片耕地1800亩,林地1100亩,农村肌理保持完整。